

Ученому секретарю
Диссертационного совета
Д 212.070.03 при ФГБОУ ВПО
«Байкальский государственный
университет экономики и
права», доктору экон. наук. про-
фессору Новиковой Н.Г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Далбаевой Валентины Юрьевны на тему «Активизация банковского кредитования малого и среднего предпринимательства в Байкальском регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена, прежде всего, социально-экономическими задачами, которые возлагаются на малое и среднее предпринимательство, поскольку благополучие любого современного государства в целом зависит от уровня развития этого стратегически важного сектора экономики.

Нужно отметить, что малое и среднее предпринимательство выполняет основные функции, присущие предпринимательской деятельности вообще. И при этом, хотя именно крупные предприятия в значительной мере определяют уровень научно-технического и производственного потенциала государства, подлинной основой жизни стран с рыночной системой хозяйствования являются малые и средние предприятия как наиболее массовая, динамичная и гибкая форма деловой жизни. Именно в секторе малого и среднего предпринимательства создается и циркулирует основная масса национальных ресурсов, которые являются питательной средой для среднего и крупного бизнеса. Как показывает опыт экономически развитых стран, малое и среднее предпринимательство играет весьма важную роль в экономике, их развитие влияет на экономический рост, на ускорение научно-технического прогресса, на насыщение рынка товарами необходимого качества, на создание дополнительных рабочих мест, т.е. эти виды предпринимательства решают многие актуальные экономические, социальные и другие проблемы. Во всех экономически развитых странах государство оказывает значительную поддержку малому и среднему предпринимательству.

В России, несмотря на активную государственную политику, направленную на поддержку малого и среднего предпринимательства, уровень развития этого сектора экономики значительно отстает от уровня развитых стран. Это связано с тем, что в нашей стране развитие предпринимательского сектора сдерживается рядом объективных причин: нестабильное законодательство, высокий уровень налогообложения, административные барьеры, низкий платежеспособный спрос со стороны населения, недостаток финансовых средств и другие.

Одной из важнейших проблем на пути развития отечественного малого и среднего предпринимательства является низкая доступность банковского кредита для большинства предпринимателей. В связи с этим исследование и разработка направлений развития и активизации банковского кредитования малого и среднего предпринимательства представляется весьма актуальной задачей.

Результаты исследования, представленные в автореферате Далбаевой В.Ю., полностью соответствуют цели и задачам диссертационной работы, лаконично изложены и аргументированы. Основные положения исследования, которые автор выносит на защиту, на наш взгляд, представляют ценность для теории и практики банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства.

К наиболее важным результатам представленного исследования, с нашей точки зрения, относятся:

1. Авторский подход к классификации особенностей хозяйственной деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, которые негативно влияют на развитие кредитных отношений с банками, поскольку увеличивают для последних кредитные риски. Разработанный автором подход позволяет определить исполнителя, в функции которого входит устранение отрицательного влияния той или иной особенности малых и средних предприятий на кредитные отношения с банками.

2. Авторский подход к построению системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства, который позволил выявить основные противоречия в системе кредитования, сдерживающие ее развитие, и предложить пути их разрешения.

3. Разработка методических рекомендаций по оценке уровня развития системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства в регионах. На основе таксонометрического метода рейтингования автором разработан комплексный показатель уровня развития системы банковского кредитования малого и среднего предприниматель-

ства, который учитывает значения трех важнейших показателей эффективности ее функционирования. Это позволило выявить регионы-лидеры по уровню развития банковского кредитования предпринимателей и рекомендовать их опыт отстающим регионам.

Обоснованность и достоверность результатов исследования автора, по нашему мнению, полностью подтверждена, поскольку в качестве теоретической и методологической базы использованы фундаментальные труды зарубежных и отечественных ученых в области денежного обращения и кредита, а также теории и методологии кредитования малого и среднего предпринимательства.

Следует отметить, что в тексте автореферата недостаточно ясно прописано в какой мере недостаток финансовых средств влияет на начинающих бизнес предпринимателей, какое значение имеет этот фактор в ряду прочих причин, сдерживающих развитие малого и среднего предпринимательства в России.

Однако, несмотря на указанное замечание, диссертационное исследование автора, безусловно, заслуживает положительной оценки.

В нем содержатся рекомендации по решению задачи, имеющей существенное значение для развития кредитования малого и среднего предпринимательства. Работа выполнена в рамках специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» и полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертационной работы, Далбаева Валентина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Зав. междисциплинарной кафедрой
Иркутского филиала ФГБОУ ВПО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова», к.э.н., доцент



Е.В. Файзрахманова

Файзрахманова Екатерина Владимировна
Адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Б-Хмельницкого, 3
Телефон: 89025192033
Электронная почта: irkutsk@rea.ru